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1、 前言
我從事水產養殖及水族生理、生態等研究和實務，諸如：首先確立草蝦人工繁殖技術、人工繁殖烏魚苗、完成虱目魚人工繁殖，以及推動魚蝦栽培漁業研究等等，造福養殖漁民，不僅促成台灣養殖產業的變革，進而提昇台灣國際水產學術地位，影響全球水產養殖產業的發展。
水產養殖的對象生物種類繁多，包括魚類、軟體類、貝類、甲殼類、兩棲類、爬蟲類、藻類等。水產養殖種類的廣度或所謂的歧異度非常大。水產養殖的種類大都是為了食用的，但也有為觀賞用的，如觀賞魚、水草；為飾品用的，如珍珠貝；為穿著用的，如鱷魚皮；為娛樂用的，如適合遊釣的魚種。因此舉凡有經濟價值的水生動、植物都在水產養殖考慮之列。目前全球養殖種類約有360多種；亞洲有210多種；台灣有150多種，但仍在增加中。

回想我迄今的人生，實在不能算一帆風順，甚至可謂荊棘重重。我經歷第二次世界大戰的戰亂，差點送命。戰後二二八事件爆發，在心靈中刻下陰影。大學時，為了表達反對蔣介石先生違憲蟬聯第三任總統，而繫獄8天，險些在白色恐怖的年代中無聲消逝。留日期間，為了自力更生，倍嚐生活的艱辛。返回家鄉投入水產研究行列後，則遭逢小至研究上的一些挫敗，大致遭人刁難、抵毀、誣陷、栽贓等種種無情的打擊。面對不計其數的磨難，我始終未曾退縮，秉持自己的良知良能，勇往直前，一路走來，始終如一。在此期間有家人的支持，親朋好友的鼓勵以及同事，學棣們的協助，由衷感念。
2、 人生回顧
1、 孩童時期

2、 求學時代

3、 留學時代

4、 回國服務(1968.7-2002.1)

5、 退休後 (2002.1~迄今)

3、 對社會、國民同胞之呼籲
科技發展神速，過去認為不可能破解的奧秘逐一被解密。我們這一代，對浩瀚無垠的宇宙比過去任何時代更為瞭解；人、稻米、斑馬魚、老鼠、黑猩猩等基因排序的解碼，幹細胞的體外培養與保存，複製動物技術的陸續成功，都是近代生物科技發展上值得大書特書的成就。遺憾的是，在欠缺相對的人文哲學與倫理規範下，科技的躍進，並未相對地造就社會和文化的同步成長，人類許多原本美好的特質，反而蒙上了功利與權勢的塵埃。往往昨日之是已成今日之非，尤其混亂的價值觀，導來台灣社會的空前失序，更斲斷了台灣向上提昇的力量。

台灣近十年來，貪腐、弊案不斷，尤其政客們，仍然毫不知羞恥地腐蝕僅剩餘的良知，人心、社會、國家在短短不到十年時光中喪失曾經擁有過的優點。最近報章雜誌、政治評論家不斷爆料、不屑的政客、官僚紛紛中箭落馬被求刑，大快人心。希望在位、在野的政客們，都應記取歷史的教訓，勿因一時的利益薰心，而讓你周遭的人、尤其子孫們蒙羞。

4、 結論
人生在世能走自己選擇的路，能選擇自己喜歡的工作，又能以此謀生是一件極為幸福的事情。在此特別要感謝父母、家人的支持，更要感謝鼓勵我走向「研究之路」的師長、朋友以及曾經一起努力的同僚、後輩及學棣們。

回顧過去的75年多，有幸接受大島教授（Prof. Oshima）的斯巴達式教導與訓練，以及藤永前輩（Dr. Hudinaga）的關愛。返國服務後，諸多前輩們的提攜，以及同仁們的協助之下，順利爭取經費，得以大幅改善軟、硬體建設，一一突破研究上的重大瓶頸，帶動台灣的水產養殖邁入新紀元；促使台灣之水產養殖在世界舞台發聲發亮，提升台灣在國際水產學術界的地位。

台灣的水產研究，有將近一個世紀的歷史。其間，除因遭遇第二次世界大戰，暫時陷入停頓外，每每都有相當不錯的進展，尤其技術層面更有傲人的成績。惟不幸的是，近幾年來，進展之步伐遲緩下來，不知是大環境使然，亦或人謀不臧，實令人憂心！一個國家、一個社會最可怕者莫過於道德的淪喪，人民對國家失去認同感，缺乏憂患意識，生活在虛浮的假象中。謹此深切地呼籲有抱負的年輕學子們，除了致力於學業的精進之外，應該擔負起更多的社會責任。
最後，借用曾任日本北海道大學前身札幌農校校長 Dr. William Smith Clark 的話，贈送給今天在座的大家：Boys，lofty ambitious !（青年們，要胸懷大志！）勉勵東海大學的青年朋友們， “立足東海，放眼世界” ，為母校寫下光榮扉頁。
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